



冷空气携雨“突袭”后 本周晴好,气温“先抑后扬”

本报讯(记者孙肖)昨天呼啸的北风挟着雨点席卷全城,沿海海面8~10级的阵风与内陆6~8级的西北风交织成早春“变奏曲”,市民们在寒风中不禁发问:说好的春和景明何时来?

据市气象台监测,昨日早晨市区最低气温为8.6℃,在风寒效应叠加下,体感温度更低。沿海地区及高海拔山区风力尤为强劲,达7~9级,内陆普遍出现6~8级西北风。冷空气与低层湿气团交汇,导致局部地区出现短时小雨。

针对昨天宁波局地风大雨大的情况,市气象中心高级工程师卢晶晶分析:“冷空气主体南下时风力较大,且低层湿度较高,因此局地出现短时降水,但范围小、持续时间短。”

据市气象台消息,我市今天起晴好天气上线,将会持续一整周,有洗晒和出行计划的朋友都可以安排起来了。需要注意的是,受冷空气降温效应影响,本周初气温依然较低,主要表现在早晚的最低气温较低。

最低气温方面,今天到3月20日降至1℃~3℃有霜冻,山区-3℃~-1℃有薄冰或冰冻,需注意防范低温霜冻对农业生产等的不利影响,加强茶叶、蔬菜等农作物的风险管理,同时早出晚归的朋友务必做好添衣保暖工作。

本周后半周天气回暖,预计3月20日白天气温将冲至20℃以上,且逐日回暖,21日起最低气温同步回升,日最高气温或升至25℃左右,宁波将迎来真正的春和景明。

山村咖啡店里的“魔术师”

51岁“老翁”点亮40个孩子的“星空”

一个不会做科学实验的咖啡店老板不是一位好父亲!

这句“无厘头”的网络流行改编语,用在翁周明身上却是完美契合——

他是两个孩子的父亲,在镇海九龙湖镇的小山村溪溪自然村,开了一家山语咖啡店。

但在众多孩子心中,翁周明是一位会“变魔术”的叔叔。每两周的周五晚,他会在自家咖啡店二楼,领着孩子们做各种“炫酷新奇”的科学实验。

“选择做科学实验,一是为了陪伴孩子成长,二是为了培养孩子对大自然的好奇心和求知欲。”这是一位父亲的真情告白!

“我51岁了,还能发一点光,带着一群孩子一起玩,特别高兴。”这是一位“魔术师”的真挚感悟!

记者 沈孙晖 顾佳诚
实习生 虞笑梅
通讯员 岑思懿

本组照片摄影
沈孙晖 顾佳诚



▲孩子们尝试做实验。



▲老翁正在做实验。



老翁带领孩子们做科学实验。

做过管道工,当过邮递员,办过小公司,开了咖啡馆……老翁的身上,有很多从业“标签”,但没有一张“标签”,和“科学”有关系。

“这得感谢我的女儿翁繁锦,她在镇海区九龙湖中心学校读四年级。”老翁看着一旁的女儿,娓娓道出了他和科学实验的“渊源”。

周末,许多家长带孩子出去玩,但此时正值咖啡店生意最忙之际,老翁夫妻无暇陪伴女儿。翁繁锦除了做作业,就是和店里的一条比熊犬玩耍,这让夫妻俩心生“愧疚”。

用什么方式来陪伴女儿成长?老翁想到儿子翁锦程四年级时,自己为其做的一个小实验——

“当时,我将两根火柴‘头顶头’后,用铝箔纸包住火柴头,其中一根固定住。只要用火在铝箔纸下方加热,另一根就会射出去。”老翁记不清是从哪学来的这个实验,也不知道是何原理,但无心插柳成荫,翁锦程因此对科学产生了浓厚的兴趣。



老翁正在为孩子们讲解。

但问题来了——翁锦程远在地求学,如何教小山村里的父亲做实验呢?网络视频会议,成了父子俩教学的桥梁。

“儿子学业很忙,每天从实验室出来吃完晚饭,已是深夜11时45分了,我们再开启空中连线。”老翁笑称没想到自己这么大年纪,还要上“夜校”。

于是,这个“夜校”出现了这样一幕场景——

儿子想好实验内容,讲清楚原理后,将实验步骤一个个写出来,并制作成PPT。每讲完一个步骤,他会让父亲仔细复述一遍,确保其理解无误后,再讲解下一步……

“儿子会列出实验所需材料的清单,并给出材料比例等数据,我再网购材料。”老翁说,由于实验涉及化学材料,为确保安全,儿子还会教他做好“应急预案”,“比如,实验材料要用到高锰酸钾,一旦孩子不慎沾到手上,要准备好草酸来处理……”

老翁一直记得去年10月18日那个周五晚上,那是趣味实验课堂第一次开课。

“那个实验叫‘台风知多少’,我把热水倒在干冰上,干冰的白雾遇到热水产生的热气后,迅速对流旋转上升,再用小

风扇辅助,让‘小台风’更加猛烈。”虽然“魔术”很简单,但孩子们一边学一边做,兴致盎然。

“首秀告捷”后,大家约定,每两周的周五晚开一次实验课。

为何要间隔这么久?“因为‘翁老师’需要学习,上课前我要先把实验试试成功。上课时的‘炫酷新奇’,是用背后一次次实验失败换来的。”老翁道出了几个“最”——

“大象牙膏”是最“烧钱”的实验,累计用了1000元材料才测试成功,需要用到碘化钾和双氧水,其中碘化钾每公斤要600元。

“儿子给我的是一个比例区间,我要反复测试,找到两者最合适的比例。”不过,当孩子们为这个“魔术”喷涌而出的彩色泡沫所惊叹时,老翁觉得一切都值得。

“冰之绽放”则是老翁失败次数最多的实验,他足足试了14次,“它需要用酒精灯加热制作饱和溶液。起初,我用浓度75%的酒精,因为燃料不纯,温度不够,制作溶液一直失败,经儿子视频指点后,我改用浓度95%的酒精才成功”。

如今,精益求精的老翁还能“变”出彩色“冰花”,只见他用玻璃棒伸入一杯蓝色过饱和溶液,溶液内部瞬间有晶体析出,绽放出一朵美丽的“蓝冰花”……

小山村的夜晚总是来得早一些,但“山语咖啡”的二楼灯火通明,35平方米的房间内“装满”了欢声笑语。

“同学们,第一步,把无水乙醇和干冰混合,但身体千万不要接触混合溶液;第二步,用夹子夹住小橘子浸入混合溶液,看看10秒钟后会发生什么……”这个实验叫“速冻-78.5℃”,老翁正带着孩子们一步步操作。

“太神奇了,我的橘子结冰了,比石头还硬。”“我放了一颗车厘子,也变成‘冰雕’了……”孩子们沉浸于“见证奇迹的时刻”,不禁欢呼雀跃。

“因为固态干冰的温度是-78.5℃,常温下会升华变为气态。干冰升华会吸收无水乙醇的热量,使其迅速冷却……”老翁推了推眼镜,为大家揭秘“魔术”。

“又学到了新知识,我回去要和小伙伴们分享这个实验,让他们‘大开眼界’。”11岁的梅晗昱是翁繁锦的同班同学,平时像猴子般活泼好动,但在趣味实验课堂上始终全神贯注。

“感谢‘翁老师’教我这么多有趣的实验,我在这里很开心,想一直参加下去。”平时,“性急”的梅晗昱还会向翁繁锦打探“小道消息”,迫不及待想知道下节课变什么“魔术”。

10岁女孩董睿琪自实验课堂开课以来,一直“全勤”参加,父亲董海强每次都陪她来。“女儿参加实验课堂后,对科学产生了兴趣,学习也更主动了。”董海强告诉记者,女儿最喜欢的就是实验课上亲手做的一块肥皂,现在她拿来洗自己的衣袜。

老翁“陪伴、培养”的初衷,在女儿身上变成了现实:去年11月学校科技节开幕式上,翁繁锦和一位同学上台,成功“表演”实验“大象牙膏”,台下同学们掌声雷动,纷纷投以羡慕的目光;上学期期末考试,她科学成绩全班第一。

据悉,参加趣味实验课堂的孩子已从最初的6人,“扩军”至40人左右,分别来自6所小学,最远的从北仑柴桥专程赶来参加。截至目前,实验课堂已开课9次。

“翁先生尝试的趣味实验课堂,是一个基于兴趣的探究实践类同伴小组。”翁繁锦就读的镇海区九龙湖中心学校校长吴路军告诉记者,通过互相陪伴、共同学习,孩子们心中种下了一颗探索周围世界的种子,能培养他们的兴趣、心智乃至情感,对他们成长也有积极的作用。

孩子们稚嫩的脸上神采飞扬,这是老翁亲手点燃的“星空”。也许,他们在酒精灯上点亮的童年,会在未来长出发光的翅膀,伴着“繁花似锦”,飞向“锦绣前程”……

宁波高校拟新增 12个学士学位授权专业

本报讯(记者沈莉萍)近日,浙江省教育厅网站公示,拟新增宁波大学经济学(第二学士学位)等一批专业为学士学位授权专业。此次宁波高校共有12个专业位列其中。

具体看分别是宁波大学:经济学(第二学士学位)、历史学(第二学士学位)、建筑学;宁波工程学院:智能建造、密码科学与技术、新能源材料与器件;宁波财经学院:数字经济、文化遗产、供应链管理;浙大宁波理工学院:数字经济;浙江药科职业大学:智慧健康养老管理、康复工程技术。

从此次全省拟新增数量来看,工学类新增学位授予类别最多,紧随其后的是管理学、经济学和艺术学。具体到专业,智能制造工程专业新增院校数量最多,共有6所院校新增;数字经济专业次之,有5所院校新增;人工智能专业和智能建造专业并列第三,均有4所院校新增;供应链管理专业3所院校新增。

从新增专业的情况能够看出,智能制造工程、人工智能、数字经济等专业新增数量较多,

这充分反映出当前社会对这些领域专业人才的迫切需求。

需要注意的是,新增学士学位授权专业并不等同于新增专业。实际上,这些新增专业大多数数去年就已开始招生。高校提交新专业申请时间通常为每年的7~9月,教育部公布审批结果为次年的2~4月。获得批准的新专业,最快当年开始招生。新生入学后,按照相关规定,需在入学当年的12月前申请该专业的学士学位授权,只有通过授权审核,该专业才具备授予学生学士学位的资格。

此外,不同高校在新增专业的教学资源 and 人才培养特色方面存在显著差异。考生和家长在选择学校时,要仔细阅读专业介绍,全面评估该专业在师资力量、实验设备、课程设置等方面的综合实力。

随着教育改革的持续推进及相关产业的飞速发展,高校专业设置也在不断进行调整与优化。新兴专业往往具有广阔的发展前景,但并非适合每一位考生。考生需要深入剖析自己的兴趣爱好和特长领域,选择与之相匹配的专业。

福泉品新茶



昨日,“福泉茶语 宋雅风华”2025福泉春茶开茶仪式暨紫茶新品发布会,在宁波东钱湖福泉山游客服务中心举办。这场春日茶事盛会还发布了福泉山新品墨兰紫茶。(徐诚 张江科 摄)

可休息 可充电 这样的司机“歇脚点”已超20个

本报讯(记者金莺 通讯员牛振虎)“这里有热饭热水,还可以娱乐健身。”日前,北仑区出租车网约车服务中心开门运营,网约车司机李师傅为这一“歇脚点”点赞。

这个1900平方米的服务集充电、维修、休憩、培训等八大功能于一体,为司机打造一个“有归属、有保障、有温度”的温馨家园。

“这里不仅可以为司机朋友提供餐饮、车辆充电、手机充电、休闲娱乐、维修等服务,还设有专门咨询台,为乘客提供行程咨询,帮助解决乘客和司机之间的纠纷。”服务中心相关负责人沙彩

红说。这个服务中心不仅承担着司机“能量补给站”功能,更是他们风雨路途后的温馨歇脚处。

职业培训区定期开设安全驾驶课堂,心理咨询室为方向盘后的心灵减压,“雨爱驿站”工会驿站”多方联动,让每位司机的难题有处说、急事有人管……

当夜幕降临,一座座“温馨港湾”始终亮着温暖的灯光。“师傅们状态好,我们乘车更安心!”乘客孙林林说。

记者了解到,截至目前,宁波市已建成超20个为道路运输车辆驾驶员提供公共服务的场所。